



КМЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 176 (13982). ● Суббота, 28 июля 1973 года. ● Цена 2 коп.

В ЕДИННОМ СТРОЮ — К НОВЫМ ПОБЕДАМ

ВРУЧЕНИЕ УКРАИНСКОЙ ССР ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Рожденная в огне Великой Октябрьской Социалистической революции в едином строю со всеми народами нашей многонациональной Родины прошла славный путь борьбы и побед, внесла немало ярких страниц в историю Союза ССР. Горько и единодушно поддерживая внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, ленинского Центрального Комитета КПСС и его Политбюро, трудящиеся республики вносят большой вклад в коммунистическое строительство в нашей стране. Они успешно соревнуются за дореволutions в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, за выполнение плана третьего, решающего года, заданного пятилетки.

Сегодня на знамени республики засияла четвертая награда. За большие заслуги трудящихся в образовании и упрочении Союза ССР, укреплении дружбы и братско-

го сотрудничества, за большой вклад в экономическое, социально-политическое и культурное развитие Советского государства и в ознаменование 50-летия СССР Украинская Советская Социалистическая Республика награждена орденом Дружбы народов.

В праздничном убранстве столицы Украинской ССР Киев, У Дворца культуры «Украина» — государственный флаг Союза ССР, флаги всех братских союзных республик. Здесь 26 июля состоялось совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Украины и Верховного Совета Украинской ССР, посвященное вручению республике высокой награды Родины.

В зале собрались члены ЦК КП Украины, депутаты Верховного Совета Украинской ССР, руководители партийных, советских и общест-

венных организаций республики, представители трудящихся Киева, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии.

Горьким, долго не смолкающим аллодисменами встретили собравшиеся Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

В президиуме торжественного заседания — член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины В. В. Щербинский, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев, член ЦК КПСС, министр заготовок СССР Г. С. Золотухин, Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР И. С. Грушецкий, Председатель Совета Министров республики А. П. Ляшко, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС

и заместители Председателя Совета Министров Украинской ССР, члены Президиума Верховного Совета республики.

Торжественное заседание открыл Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР И. С. Грушецкий.

Мы собрались, сказал он, по случаю знаменательного радостного события — вручения Украинской Советской Социалистической Республике четвертой награды Родины — ордена Дружбы народов.

Нам особенно приятно и дорого, что вручать республике орден Дружбы народов будет Леонид Ильич Брежнев, который продолжительное время работал на Украине, отдал ей много своего труда, энергии и знаний, в солдатской шинели защищал ее в годы Великой Отечественной войны и сейчас выносит свой нецензурный вклад

в ее развитие и процветание, как в развитии и процветании всех республик нашей великой Советской страны.

От всей души желаем Вам, дорогой Леонид Ильич, крепкого здоровья, новых успехов в борьбе за победу великого дела коммунизма, за мир и социальный прогресс всего человечества.

Исполняются государственные гимны Советского Союза и Украинской ССР.

С большим воодушевлением участники торжественного заседания избирают почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

Слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу. Собравшиеся встретили его восторженными аплодисментами. В зале раздаются приветственные возгласы в честь КПСС, ее Ленина, в честь Политбюро ЦК.

РЕЧЬ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Дружба — это великое историческое событие, образование Союза Советских Социалистических Республик, у нас был учрежден новый орден Дружбы народов. И все 15 союзных республик, входящих в братскую семью нашего Советского государства, были тогда, в дни юбилея, награждены этим орденом.

И счастливы, что мне выпала честь вручить этот орден Украине. От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства горячо и сердечно поздравляю вас, участников торжественного собрания, и в вашем лице всех трудящихся республик с высокой наградой (Аллодисменты).

Теперь на оплотах славных трудовых и боевых подвигов знамени Украинской Советской Социалистической Республики рядом с двумя орденами Ленина и орденом Октябрьской Революции засияет орден Дружбы народов (Аллодисменты). Это — волнующее и радостное событие не только для украинского народа, но и для всех граждан нашей великой многонациональной Родины.

Не хочу скрывать, дорогие друзья, что мне лично очень приятно разделить здесь, вместе с вами, эту радость (Продолжительные аллодисменты). Много лет я проработал на Украине, связанная со землей в дни войны и, как и другие русские люди, хорошо знаю замечательные качества украинского народа и полюбил его искренней, сыновней любовью (Продолжительные аллодисменты).

Многочисленные народы и народности нашей Родины вот уже более полувека живут, трудятся, строят новое, коммунистическое общество в едином могучем Союзе Советских Социалистических Республик. За это время они смогли в полной мере убедиться в том, какие огромные возможности дает братская дружба каждому из них и всем им, вместе взятым.

Уместно вспомнить, товарищи, какое важное значение придавал В. И. Ленин борьбе украинскими коммунистами, рабочих и крестьян за правильное решение национального вопроса, за укрепление дружбы народов. Еще до образования Советского Союза — в декабре 1919 года — он обратился с письмом к рабочим и крестьянам Украины. В этом письме, подчеркивая важность совместной борьбы

различных национальных отрядов за Советскую власть и решение других задач революции, Ленин, в частности, писал: «Пусть же коммунисты России и Украины ухватятся терпеливо, настойчивой, упорной совместной работой победить националистские происки всякой буржуазии, националистские предрассудки всякого рода и показать трудящимся всего мира пример действительного прочного союза рабочих и крестьян разных наций...» (Аллодисменты).

Сегодня коммунисты, рабочие и крестьяне, весь трудящийся народ не только России и Украины, но также Белоруссии, Казахстана и Молдавии, Прибалтики, Закавказья и Средней Азии, — словом, всех пятнадцати союзных республик, могут с законной гордостью сказать: в Советском Союзе этот ленинский завет полностью воплощен в жизнь! (Аллодисменты). Прочный союз рабочих и крестьян разных наций стал ядром великого национального братства всех трудящихся, всех республик Советского Союза.

Сегодняшние успехи социалистической Украины — это, конечно, в первую очередь — плод труда украинского народа, его сыновей и дочерей. Каждая союзная республика на своем опыте знает, как много делает Украина и для нашего общего дела.

С другой стороны, успехи Украины — это в значительной мере и плод дружбы братских народов всей Советской страны, плод их совместного труда.

Животворная сила братства советских народов ярко проявляется и в их трудовых делах. Разве не об этом говорят, например, соревнования и систематический обмен опытом трудящихся Украины с трудовыми коллективами предприятий, районов и областей других республик нашего Союза, крепкая производственная дружба, связавшая шахтеров Донецка и Кемерово, металлургов Приднепровья и Казахстана, подпольников Херсонщины с их грузинскими собратьями? Постоянно, неустанно крепнущее сотрудничество народов стало жизненным условием, важной основой создания нового общества в нашей стране.

Вождем и организатором всего этого великого строительства, всей нашей боевой, кипучей жизни является созданный Лениным Коммунистическая партия Советского Союза (Бурные продолжительные аллодисменты).

В больших трудовых свершениях вашего народа сказывается организаторская

и политическая работа Компартии Украины — крупного славного отряда коммунистов всей нашей страны. Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза желает всем коммунистам республики, районным, городским и областным организациям, Центральному Комитету Компартии Украины, членам его Политбюро, которым все мы хорошо знаем и глубоко уважаем, — больших успехов, завоевания новых рубежей в великом деле создания коммунистического общества (Продолжительные аллодисменты).

Товарищи! Орден, который получаете сегодня ваша республика, — это высокая оценка выклада, который народ Украины вносит в экономическое, социально-политическое и культурное развитие Советского государства, в укрепление интернациональной дружбы народов нашей страны. И, конечно, в значительной мере это оценка трудового подвига рабочего класса Украины.

Опыт прошлого и успехи сегодняшнего дня показывают, что рабочий класс Украины способен решать самые сложные, самые масштабные задачи. По всей нашей стране знают и уважают горняков Донбасса и Криворожья, металлургов и энергетиков Приднепровья, машиностроителей Киева и Харькова — славную трудовую гвардию Советской Украины. Ее самоотверженный труд вместе с трудом рабочих Москвы и Ленинграда, Урала и Караганды, — всех наших республик, — от Черного моря до Белого, от Балтики до Тихого океана, — сливается в общий могучий поток, непрерывно умножающий силу и богатство нашей великой Родины (Аллодисменты).

Советский народ ведет сейчас напряженную трудовую битву за успешное выполнение задания девятого пятилетнего плана. Партия призвала трудящихся страны сделать 1973 год — решающий год пятилетнего ударного труда. И советский народ делом откликнулся на этот призыв.

Итого выполнения плана за первое полугодие не могут не радовать. Промышленное производство в стране выросло на 7 процентов вместо 5,8 процента по утвержденному годовому плану. Особенно отдално, что значительно выросла производительность труда — этот главный показатель эффективности трудовых усилий народа. Четыре пятых всего прироста промышленной продукции получено именно за счет увеличения производительности труда.

Украинская ССР одной из первых досрочно справилась с заданиями предыдущего пятилетнего плана. И все мы с удовлетворением отмечаем, что она успешно справляется также с заданиями нынешней пятилетки. В борьбе за осуществление задач третьего, решающего года пятилетки в республике выросли сотни и тысячи передовиков социалистического соревнования, такие, как шахтер Иван Стрельченко, горняк Иосиф Галенин, металлург Егор Проскуряк, машиностроитель Михаил Вахула. Они преумножают трудовую славу рабочего класса, продолжают и обогащают традиции Алексея Стаханова, Макара Мазая, Николая Мамай и других героев труда первых пятилеток.

Отдавая должное достигнутому, не следует вместе с тем забывать, что в оставшиеся годы пятилетки предстоит сделать не меньше, а больше того, что уже сделано. Нужно еще много, очень много потрудиться, чтобы достичь рубежей, которые партия наметила на 1975 год, и обеспечить предпосылки для дальнейшего движения вперед. И главная задача, которая должна быть решена при этом, — это дальнейшее повышение эффективности и улучшение качественных показателей работы всей нашей промышленности. На XXIV съезде со всей силой было подчеркнуто, что в современных условиях эта задача выдвигается на первый план.

Проблема эта — общеэкономическая. Она относится ко всем отраслям. Ее решение требует не только настойчивой, повседневной работы партийных, советских и хозяйственных органов, но и активного участия всех трудящихся Советской страны, всего нашего народа.

Советская Украина с ее высокоразвитой промышленностью, с хорошими производственными традициями и большим опытом, накопленным рабочим классом, инженерно-техническими работниками, может и должна сделать многое в борьбе за выполнение решений съезда о повышении эффективности производства. К этому призывает вас, товарищи, наша партия, ее Центральный Комитет.

Огромное значение имеет в этом деле ускорение научно-технического прогресса.

Еще совсем недавно мы говорили о том, что наука становится непосредственной производительной силой. Мы даже записали соответствующий тезис в своей партийной программе. Сегодня мы

можем, видимо, сказать, что наука уже на деле стала непосредственной производительной силой, причем такой производительной силой, значение которой растет изо дня в день.

Если мы хотим успешно продвигаться вперед, — а мы, как страна, строящая коммунизм, должны все время идти вперед, — то следуют принять подлинно революционные меры и создать прочный, стойкий сплав науки и производства.

ЦК партии постоянно держит в поле зрения вопросы технического прогресса. Мы имеем в виду специально рассмотреть связанные с этим проблемы на одном из пленумов ЦК КПСС.

Украина уже теперь многое делает для решения назревших проблем научно-технического прогресса. В республике есть хорошие кадры ученых. Во всем Союзе и далеко за его пределами известны, например, работы академика Бориса Евгеньевича Патона, Виктора Михайловича Глушкова, Александра Петровича Чемерева, Зота Ильича Некрасова, Василия Николаевича Ремезо и многих других замечательных ученых, работающих на Украине. Здесь созданы и успешно действуют крупнейшие научно-исследовательские институты, работа которых важна для всей страны. Государство не жалет средств, чтобы способствовать дальнейшему развитию науки.

Но, как говорится, кому много дано — с того много и спросится. И мы рассчитываем, что ученые и инженеры, рабочий класс Украины добьются в этой пятилетке решающих успехов в деле освоения и практического применения достижений науки в производстве. Мы уверены, товарищи, что социалистическое обязательство по ускорению научно-технического прогресса в народном хозяйстве, взятые на себя трудящимися республиками, будут не только выполнены, но и перевыполнены! (Аллодисменты).

Другой узловый вопрос повышения эффективности народного хозяйства — это улучшение дел в капитальном строительстве.

За шесть месяцев этого года за счет государственных средств по стране введено, как говорят статистики, основных фондов, то есть создано новых промышленных предприятий, цехов, построек, новых жилых домов, школ, больниц, клубов и других объектов на 13 процентов больше, чем за тот же период прошлого года.

ПЛЕНУМ ОБКОМА КПСС

Вчера состоялся очередной X пленум Кемеровского обкома КПСС, обсудивший вопрос «О задачах областной партийной организации по улучшению капитального строительства в свете решений декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС». С докладом выступил первый секретарь обкома партии тов. Ештокин А. Ф.

В прениях по докладу участвовали тт. Окушко Б. И. — первый секретарь Новокузнецкого горкома КПСС, Алексеев В. И. — бригадир штукатуров треста «Кемеровоиндустстрой», Петров Л. П. — главный инженер комбината «Кузбассшахтострой», Навасардянц Г. А. — пер-

вый секретарь Кемеровского горкома КПСС, Железный Б. А. — начальник Кузбасского производственно-распорядительного управления Минмонтажспецстроя СССР, Хануков В. Б. — секретарь обкома ВЛКСМ, Пучеглазов И. С. — секретарь парткома треста «Кемеровоиндустстрой», Звездов И. М. — начальник Главкузбастраста, Климасенко Л. С. — директор Западно-Сибирского металлургического завода, Палыничко А. Н. — председатель Прокопьевского горисполкома.

С заключительным словом выступил тов. Ештокин А. Ф.

Пленум принял постановление по обсужденному вопросу.

Шашта «Кузбассуголь» комбината «Южкузбассуголь». Здесь горняками очистного забоя Владимир Сурков и Иван Исаенко с помощью отбойного молотка за 24 рабочих дня добыли 2.210 тонн угля. Сменил производительность каждого из них составила 47,5 тонны при плане восемь тонн. Это высшее сезонное достижение!

Свой рекорд В. Сурков и И. Исаенко поставили приближающемуся Дню шахтера. Революционеры тепло поздравили товарищей по работе, руководители шахты. Приветственную телеграмму шахтерам прислал Кемеровский областной совет профессиональных союзов.

ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

Бюро обкома КПСС подвело итоги социалистического соревнования строительных, монтажных и специализированных организаций, работающих на пусковых объектах Запсиба и Сидоровского свиноводческого комплекса.

Переходящие Красные знамена обкома КПСС, обкомпрофа и Главкузбастраста за работу в июне этого года на пусковых объектах Запсиба присуждены коллективу строительного управления № 2 треста «Кузнецкметаллургстрой» (начальник управления т. Хидлаевский М. В., секретарь парторганизации т. Артамонов В. С., председатель постройки т. Кашин К. Ф.) и Новокузнецкого монтажного управления № 2 треста «Сибстальконструкция» (начальник управления т. Мешков М. И., секретарь парторганизации т. Шашурин С. Б., председатель постройки т. Чикишева В. А.); за работу во втором квартале на объектах Сидоровского свиноводческого комплекса — коллективу строительного управления № 1 треста «Кузнецкпрометрострой» (начальник управления т. Жидков В. П., секретарь парторганизации т. Бочаров А. В., председатель постройки т. Легоных Ю. М.).

Решено не присуждать переходящие Красные знамена обкома КПСС, обкомпрофа и Главкузбастраста монтажным и специализированным организациям, работающим на объектах этого комплекса, как не выполнившим условия социалистического соревнования.

ЕСТЬ НОВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ!

Шашта «Кузбассуголь» комбината «Южкузбассуголь». Здесь горняками очистного забоя Владимир Сурков и Иван Исаенко с помощью отбойного молотка за 24 рабочих дня добыли 2.210 тонн угля. Сменил производительность каждого из них составила 47,5 тонны при плане восемь тонн. Это высшее сезонное достижение!

Свой рекорд В. Сурков и И. Исаенко поставили приближающемуся Дню шахтера. Революционеры тепло поздравили товарищей по работе, руководители шахты. Приветственную телеграмму шахтерам прислал Кемеровский областной совет профессиональных союзов.

РАСТЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

Несмотря на довольно сложную пусковую программу в эксплуатацию этого предприятия, коллектив треста «Кемеровоиндустстрой» добился в первом полугодии заметных успехов по одному из основных экономических показателей: производительность труда по сравнению с первой половиной 1972 года выросла в тресте на 6 процентов. На двести тысяч рублей больше, чем намечалось, освоили шахтостроители денег своими силами.

Мы выполнили программу шести месяцев по плану в эксплуатации жилья, сообщила управляющий трестом В. И. Бочаров. — Сдала столовую на шахте «Вирюдинская-4». Ко Дню строителя распахнул свои двери новая гостиница в Анжеро-Судженске, а горняки Березовского получат свой праздник в прекрасном Дворце культуры на 600 мест. Кроме того, до конца августа трест сдаст еще 8,5 тысячи квадратных метров полезной жилплощади.

Успешное выполнение напряженной программы стало возможным благодаря четкой деятельности Анжерского строуправления № 3 (начальник В. П. Ильин, секретарь парторганизации Т. Е. Лисин). За победу в социалистическом соревновании первого полугодия этому коллективу вручено переходящее Красное знамя Анжеро-Судженского горкома КПСС и горисполкома.

Хорошие результаты показывают в эти дни работники Березовского разрезного строительного управления (начальник И. В. Пугачев, секретарь парторганизации В. И. Игнатев). Управление выполнило план шести месяцев на 106 процентов и представлено на сокращение классного места во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Ф. МАКСИМОВ, г. Березовский.

ДНЕВНИК СЕНОКОСА

По данным управлений сельского хозяйства области, на 26 июля совхозы и колхозы области скопили травы на площади 293.300 гектаров — 68,5 процента, заложили сенажа 219.000 тонн — 62,5 процента, заготовили сена 244.300 тонн — 54,2 процента, приготовили витаминной муки 13.345 тонн — 37 процентов к заданию. Сена и сенажа вместе заготовлено 463.300 тонн — 57,91 процента к заданию. Силоса из трав заложено 40.600 тонн.

По соревнующимся районам ход заготовки кормов характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения задания по заготовке сенажа, во второй — сена, в третьей — витаминной муки):

Ильинский	61,2	55,9	45,9
Юргинский	60,4	65,4	38,9
Маринский	37,7	43,4	26,7
Тягинский	29,6	53,6	45,3
Чебулинский	35,9	58,6	22,7
Тисульский	25,0	39,4	24,0
«Кузбассуголь»	40,0	66,0	—

За сутки 25 июля прирост на косовые травы по области составил 4.800 гектаров, на стопогании сена — 4.700 тонн — 1 процент от задания, на закладке сенажа — 4.200 тонн — 1,2 процента, на приготовлении витаминной муки — 365 тонн — 1 процент. Сена и сенажа вместе за день заготовлено 8.900 тонн — 1,1 процента от задания.

Реальный спад темпов обусловлен главным образом почти повсеместными дождями.

Но дожди не могли помешать темпам закладки силоса. Однако этой работой 25 июля нигде не занимались. Почему? Очевидно, потому, что все еще нет умения заготавливать витаминные корма. Соответственно погодным условиям.

Дожди не могли помешать приговору витаминной муки. Тем не менее на этой работе прибавка крайне незначительная — 365 тонн по области. Особенно плохо готовит муку в Яйском, Тисульском, Чебулинском районах.

ЛУЧШИЙ КОЛЛЕКТИВ

Кемеровский	80,0	53,2	35,5
Новокузнецкий	76,1	38,8	22,0
Промышленновский	77,0	64,4	36,0
Беловский	76,5	62,8	51,1
Промышленновский	76,5	49,1	42,7
Топкинский	60,4	51,7	35,1
Ленинский	70,0	66,7	69,8
Кузнецкий	61,4	57,0	51,9
Яйский	63,6	36,0	17,0
Ижморский	62,2	34,2	34,0

По результатам работы во втором квартале бригаде машиностроителей глубокого бурения Шерешевского рудника, которую возглавляет В. П. Кусепов, присвоено звание «Лучший коллектив».

Воодушевленные присвоением высокого звания, буряльщики пересмотрели свои социалистические обязательства. Подовой бригадой В. П. Кусепова объявлено выполнить к 31 октября.

Двум рабочим Шерешевского рудника присвоено звание «Лучший коллектив».

А. РОДИНСКИХ, г. Таштагол.

НОВЫЙ СТАРТ К МАРСУ

В соответствии с программой исследования космического пространства и планет Солнечной системы, 25 июля 1973 года в 21 час 56 минут по московскому времени в Советском Союзе осуществлен запуск автоматической межпланетной станции «Марс-5».

Станция «Марс-5» стартовала с промежуточной орбиты искусственного спутника Земли в 23 часа 15 минут по московскому времени. По данным траекторных измерений, параметры ее движения близки к расчетным.

Автоматическая станция «Марс-5» по конструкции и

назначению аналогична станции «Марс-4», запущенной 21 июля 1973 года. С помощью научной аппаратуры, установленной на станции, будут проводиться исследования планеты Марс и окружающей ее пространства, а также измерения характеристик межпланетной среды по трассе перелета.

Одновременные научные исследования двумя станциями «Марс-4» и «Марс-5» позволят получить более полные данные о планете и динамике физических процессов, протекающих в космическом пространстве.

В 02 часа московского времени 26 июля 1973 года

«Марс-4» и «Марс-5» находились соответственно на расстоянии 1.460 тысяч километров и 66 тысяч километров от Земли.

Бортовые системы и аппаратура станции функционируют нормально. Автоматические станции «Марс-4» и «Марс-5» достигнут окрестностей планеты Марс в середине февраля 1974 года.

Управление полетом автоматических межпланетных станций осуществляется из Центра дальней космической связи.

Поступающая с бортовой станции информация обрабатывается.

В ЕДИНОМ СТРОЮ — К НОВЫМ ПОБЕДАМ

(Окончание)

Начало на 2-й стр.)
ва партии и народа, братской дружбы всех наций и народностей нашей страны.

Ныне в могучем ритме созидательного труда, в широком размахе Всесоюзного социалистического соревнования, которым охвачена вся наша страна, ярко проявляется большой патриотизм советских людей.

Тысячами неразрывных, живительных нитей связана экономика нашей республики — неотъемлемая часть единого народнохозяйственного комплекса — с экономикой всех братских республик. Трудящиеся Украинской ССР всегда помнят свою ответственность перед страной за выполнение народнохозяйственных планов и социалистических обязательств, проявляют немало хорошей инициативы, не жалеют сил для максимального использования имеющихся резервов.

Мы глубоко благодарны за высокую оценку, которая дана в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева рабочему классу, колхозному крестьянству, интеллигенции и молодежи нашей республики. Это для нас — высокая честь, большая гордость. Нам это приятно, и мы действительно имеем основание этим гордиться. (Аплодисменты).

В то же время трудящиеся Украины глубоко сознают, что они — сыновья и дочери единой советской семьи нашего великого ленинского союза республик. Все, чего мы достигли, все, чем славна цветущая Украина, — это результат вдохновенного труда всего советского народа, это наше общее достояние, это наша победа! (Аплодисменты).

Мы можем заявить Центральному Комитету КПСС, Советскому правительству, что весь украинский народ живет интересами, думами и стремлениями всего многонационального советского народа. Мы восхищаемся трудными подвигами москвичей и ленинградцев, строителей нефтяных скважин магистралей и карагинских шахтеров. Все, как и прежде, радуют успехи хлеборобов других республик и досрочное завершение полугодового плана промышленностью страны.

Великая энергия свободного труда, помноженная на любовь к Родине, действительно творит чудеса. И в этом — одно из ярчайших проявлений интернационализма, монолитного единства советского общества, живительной силы дружбы народов. (Продолжительные аплодисменты).

Глубокоуважаемый Леонид Ильич Брежнев!

Мы хотим передать Центральному Комитету нашей партии нашу сердечную благодарность за высокую награду Родины. Мы признаем Вам за добрые слова о нашей республике, о ее народе. (Аплодисменты). Все сказанное Вами будет вдохновлять весь народ Украины на новые подвиги и свершения. (Аплодисменты).

Позвольте от имени ЦК Компартии Украины, Верховного Совета и правительства республики, от имени участников нашего собрания торжественно заверить ленинский Центральный Комитет КПСС, его Политбюро, лично Генерального секретаря ЦК товарища Л. И. Брежнева в том, что коммунисты, все трудящиеся четырехжды односторонней Советской Украины всегда будут в авангарде борьбы за успешное творческое в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, программы коммунистического строительства (Вурьяне, продолжительные аплодисменты).

Речь товарища В. В. Щербинского была встречена аплодисментами.

Горячую сердечную благодарность Коммунистической партии и Советскому государству за высокую награду выразили участники торжественного заседания в своих выступлениях.

Мы переживаем волнующие минуты, сказал бригадир горнорабочих шахты «Краснолиманская» Донецкой области, Герой Социалистического Труда А. В. Степанов. Только что Леонид Ильич Брежнев пригласил именованной республики орден Дружбы народов. Его название символично. Вся история Советского государства — яркое подтверждение великого братского единения наций. На примере трудового Донбасса особенно хорошо видны плоды великой дружбы народов СССР. У нас работают представители свыше ста национальностей. В шахтных забоях, у маргеновских и комбинских печей несущий ударную нагрузку, соревнуясь за досрочное выполнение плана девятой пятилетки. В моей бригаде плечом и плечу трудятся русские и украинцы, белорусы и удмурты, молдаване и латыши. Каждый день мы добываем почти две тысячи тонн угля.

Рабочий класс Украины, как и весь советский народ, заявил оратору, горячо одобряет и поддерживает мудрую, дальновидную внутреннюю и внешнюю политику, которую проводит Центральный Комитет КПСС, его Политбюро.

В проведении ленинского внешнеполитического курса КПСС неопределима линия заслуги Леонида Ильича Брежнева. Все мы с большим вниманием следим за визитами в США, ФРГ, Францию. Мы переживали, радовались и восхищались мужеством, мудростью и принципиальностью товарища Л. И. Брежнева при решении важнейших международных проблем. Мои товарищи шахтеры просили передать Леониду Ильичу большое спасибо за неутомимый труд на благо мира и горячо поздравить его с присуждением международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Каждый день приносит нам доказательства огромных успехов советского народа в коммунистическом строительстве, сказала председатель колхоза «Большевик» Житомирской области, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда Л. А. Любченко.

С хороним настроением работают, высокими показателями отмечают третий, решающий год пятилетия трудящиеся Украины.

В этот торжественный день, сказал в заключение В. Е. Патон, украинская интеллигенция заверяет партию, правительство и лично Леонида Ильича Брежнева, что она как зеницу ока будет беречь и укреплять интернациональные связи и дружбу между народами нашей страны — источник силы и залог всех наших побед.

Светлой радостью и счастьем переполнены сердца юной и девицек Советской Украины сегодня, когда мысленно награду Родины — ордена Дружбы народов — вручает республике Генеральный секретарь ЦК КПСС, выдающийся борец за мир и дружбу между народами, верный ленинец Леонид Ильич Брежнев, сказал в своем выступлении учительница Чайковской средней школы Львовской области Л. И. Копцох. Горячо одобряя и единодушно поддерживая миролюбивую внешнюю политику родной партии, мы, молодежь, сердечно благодарим ее Центральный Комитет и лично Леонида Ильича Брежнева за титанические усилия в борьбе за счастье советского народа, за огромный вклад в обеспечение и укрепление мира на земле, за заботу о будущем подрастающего поколения.

Новым проявлением этой постоянной заботы является постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». Событием огромной социальной значимости стало решение партии и правительства передать деньги, заработанные на Всесоюзном ленинском коммунистическом субботнике, на укрепление материальной базы сельских школ. На территории нашего колхоза «Прогресс» три школы. Сейчас строится еще одна, которая будет отвечать всем требованиям современного учебного процесса.

Огромные изменения произошли у нас, в Прикарпатье, за годы Советской власти, продолжая оратор. Принятые стали краем современной индустрии, высокообразованного сельского хозяйства, социалистической культуры. За все это мы глубоко благодарны Коммунистической партии, всем народам Страны Советов, великому русскому народу.

От нынешнего поколения молодежи, говорил Леонид Ильич Брежнев, зависит, какой будет наша страна в начале третьего тысячелетия нашей эры. Мы, молодежь семидесяти годов, говорим: верь, великая партия, будущее нашей Советской Родины будет прекрасным!

С огромным подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР. Торжественное заседание объявлено открытым. С большим воодушевлением его участники поют партийный гимн «Интернационал».

В зале звучал здравница в честь КПСС, ее ленинского Центрального Комитета, в честь нашей великой Родины и братской дружбы народов СССР. (ТАСС).

В этот торжественный день, сказал в заключение В. Е. Патон, украинская интеллигенция заверяет партию, правительство и лично Леонида Ильича Брежнева, что она как зеницу ока будет беречь и укреплять интернациональные связи и дружбу между народами нашей страны — источник силы и залог всех наших побед.

Светлой радостью и счастьем переполнены сердца юной и девицек Советской Украины сегодня, когда мысленно награду Родины — ордена Дружбы народов — вручает республике Генеральный секретарь ЦК КПСС, выдающийся борец за мир и дружбу между народами, верный ленинец Леонид Ильич Брежнев, сказал в своем выступлении учительница Чайковской средней школы Львовской области Л. И. Копцох. Горячо одобряя и единодушно поддерживая миролюбивую внешнюю политику родной партии, мы, молодежь, сердечно благодарим ее Центральный Комитет и лично Леонида Ильича Брежнева за титанические усилия в борьбе за счастье советского народа, за огромный вклад в обеспечение и укрепление мира на земле, за заботу о будущем подрастающего поколения.

Новым проявлением этой постоянной заботы является постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». Событием огромной социальной значимости стало решение партии и правительства передать деньги, заработанные на Всесоюзном ленинском коммунистическом субботнике, на укрепление материальной базы сельских школ. На территории нашего колхоза «Прогресс» три школы. Сейчас строится еще одна, которая будет отвечать всем требованиям современного учебного процесса.

Огромные изменения произошли у нас, в Прикарпатье, за годы Советской власти, продолжая оратор. Принятые стали краем современной индустрии, высокообразованного сельского хозяйства, социалистической культуры. За все это мы глубоко благодарны Коммунистической партии, всем народам Страны Советов, великому русскому народу.

От нынешнего поколения молодежи, говорил Леонид Ильич Брежнев, зависит, какой будет наша страна в начале третьего тысячелетия нашей эры. Мы, молодежь семидесяти годов, говорим: верь, великая партия, будущее нашей Советской Родины будет прекрасным!

С огромным подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР. Торжественное заседание объявлено открытым. С большим воодушевлением его участники поют партийный гимн «Интернационал».

В зале звучал здравница в честь КПСС, ее ленинского Центрального Комитета, в честь нашей великой Родины и братской дружбы народов СССР. (ТАСС).

ОКНО В МИР

ЭВМ СИСТЕМЫ «РЯД»

ВАРШАВА. В недалеком будущем польская электронная промышленность в кооперации с социалистическими странами начнет серийное производство ЭВМ «Р-30» — первых ЭВМ единой системы «Ряд». Сейчас на конвейере завода «Эльвар» во Вроцлаве идет монтаж головных образцов этой машины. Первые ЭВМ «Р-30» будут готовы во второй половине года. Производственный план завода «Эльвар» предусматривает выпуск «Р-30» с учетом удовлетворения внутренних потребностей Польши и других стран — членов СЭВ. По решению СЭВ на производство этой машины средней величины будет специализироваться Польша — одна из шести стран СЭВ (Болгария, ГДР, Венгрия, Польша, СССР и ЧССР), которые тесно сотрудничают в области научных исследований, конструирования и производства ЭВМ единой системы «Ряд».

ПОИСКИ В ГЛУБИНАХ ЗЕМЛИ

ПРАГА. Развивающаяся промышленность социалистической Чехословакии с каждым годом во все больших размерах требует сырья, и в первую очередь угля, нефти, газа и других полезных ископаемых. Растущие потребности ЧССР удовлетворяются в рамках СЭВ, но и сама республика прилагает много усилий, чтобы максимально использовать ресурсы собственных подземных кладовых.

Коллектив геобизиков под руководством лауреатов Государственной премии имени К. Готвальда докторов наук В. Беранена и Я. Имбриева ведет исследования земных глубин методами сейсмологии. Работа эта далеко еще не закончена, однако уже сегодня можно сказать, что она даст республике новые возможности в добыче руд цветных металлов, железной руды и угля. Геобизики разведали также имеющие промышленное значение месторождения нефти и природного газа.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО СТРОИТЕЛЕЙ

ТАВАН. В кубинской провинции Ориенте развернулись подготовительные работы к монтажу гигантского транспортера, который обеспечит быструю доставку нинельевых руд из шахты «Марти» заводу «Рене Ramos Латур» в Никарагуа. Сильно пересеченная местность района заставила строителей отказаться от прокладки железнодорожной ветки. На самом трудном участке было решено установить транспортер длиной 4,3 километра.

Бригада строителей выполнила уже более половины объема всех земляных работ. Бульдозеры перемещено около 220 тысяч кубометров земли, уложено свыше 600 кубометров бетона. Рабочие взяли обязательство в сроки соорудить объект в строй действующих к концу года.

В последнее время в стране большое внимание уделяется развитию нинельевой промышленности: по запасам нинельевых руд Куба занимает одно из первых мест в мире. Производство этого металла возросло в прошлом году по сравнению с дореволюционным 1958 годом почти втрое. Нинель стал одним из главных статей кубинского экспорта, идущего, в частности в социалистические страны. В свою очередь эти страны, прежде всего Советский Союз, оказывают Кубе техническое содействие в модернизации старых и строительстве новых предприятий важной отрасли промышленности.

РАЗВИТИЕ НЕФТЕХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВНР

БУДАПЕШТ. В соответствии с четвертым пятилетним планом ВНР быстрыми темпами идет строительство завода по производству полихлорвинила на Боршодском химическом комбинате. В Ленинвароше растут корпуса комбината, который после завершения строительства будет давать венгерскому народному хозяйству 120 тысяч тонн этилена в год. Первую свою продукцию комбинат в начале 1975 года поставит в СССР.

Программа развития нефтехимической промышленности в ВНР, на которую ассигновано 12 млрд. форинтов, предусматривает к концу 1985 года удовлетворить за счет отечественного производства потребности страны в продуктах нефтехимии на 70-72 процента. (ТАСС).



ДРВ. По всей республике широким фронтом развернулось жилищное строительство. В главном городе текстильщином Намдине, в котором до войны проживало более 100 тысяч человек, вступил в строй текстильные предприятия. Большая часть жителей уже вернулась из эвакуации. Многие уже отпраздновали новоселье в новых жилых домах из сборных элементов. Там, где не хватает строительных материалов, сооружаются временные жилища из бамбука.

НА СНИМКЕ: сплав бамбуковых плотов по реке в сторону Намдина. Фото АН-ТАСС.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ

«ЛИБЕРАЛ» ПОНЕВОЛЕ

Изгородь из колючей проволоки высотой в два человеческих роста окружает деревянные и бетонные казематы. В мрачных клетях в неимоверной тесноте и грязи ютятся по 10-20 человек. Повсюду вооруженные охранники — у стальных ворот, сторожевых вышек, у бараков. Это не концлагерь, хотя сходство разительное. Так лондонская газета «Гардиан» описывает лагерь африканских рабочих близ города Питермаритцбурга — один из сотен существующих в Южно-Африканской Республике.

Рабочие одеты в лохмотья. Им просто не на что купить новую одежду, ибо платят им даже за самый тяжелый труд сущие гроши. Профессор Кейптаунского университета Франсис Уилсон в книге «Грудные условия на южноафриканских золотых рудниках» свидетельствует: нынешний репрессивный лагерь африканцев находится на уровне конца прошлого века. В месяц рабочий получает всего около 20 рандов — это стоимость одной пары ботинок! На эксплуатацию подневольных рабочих-африканцев баснословно богатеют белые хозяева рудников и шахт. В прошлом году прибыль от эксплуатации золотых рудников горнорудного концерна «Англо-Американ» превысила 250 миллионов рандов. За один только год его барыши выросли на 38 процентов — разве это не оправдывает данного Южно-Африканской Республики в западной прессе наименование «Рай для бизнесменов»? Вообще-то, сами предприниматели не любят особо распространяться об источниках своего благополучия. Ведь в этом случае разговор должен идти о рабочих условиях труда и угнетении африканских рабочих.

Но ввиду о тяжести положения африканцев заговорил не кто-нибудь, а «делегат № 1» ЮАР, президент «Англо-Американ» корпорации Гарри Оппенгеймер. Он позвонил себе записать, что мол, не мешало бы несколько улучшить положение темнокожих рабочих ЮАР. Это вызвало почти умильное ликование в западной прессе. «Дельта № 1» в срочном порядке объявляет чужды ли не противником режима Форстера. Американский журнал «Форбес» даже причисляет Оппенгеймера к лику либералов.

Не правда ли, удивительная картина — ярвинский расистского правительства во главе гигантской корпорации, являющейся одной из основ режима апартеида. Однако всякий заподозрит, что здесь что-то не так. 120 тысяч африканских рабочих трудятся на золотых и урановых рудниках «Англо-Американ» корпорации, получая мизерную плату.

Многие годы «либерал» Оппенгеймер не давал чернокожих рабочих, которым предоставляется лишь самая опасная и грязная работа. Разговор об «улучшении» положения африканцев — отнюдь не результат эволюции взглядов алмазного «якобы». Это «либерализм» — это болезненная реакция на обострение социального кризиса в ЮАР, невиданное по массовости и упорству забастовки африканских рабочих, доведенных до отчаяния нищотой и расистским гнетом. За последние месяцы в Южно-Африканской Республике произошло около двухсот забастовок африканцев с требованием повышения уровня оплаты труда. В прошлом году, когда происходили отдельные выступления африканского пролетариата, расисты подавляли их при помощи отлаженного аппарата насилия и террора. Однако в этом году впервые за четверть века существование расистской диктатуры репрессивная тактика Претории давала осечку. Власти были вынуждены пойти на увеличение зарплат. Победе забастовщиков способствовали их возросшая сознательность и сплоченность, а также широкий резонанс, который их борьба получила во всем мире.

Власти Претории, действуя где кнутом, где пряником, сейчас в экстренном порядке изыскивают средства для предотвращения новых мощных социальных выступлений африканского населения.

«Либерал» Оппенгеймер столь же страстно желает свести систему апартеида, которая приносит ему сказочные дивиденды, как и «Ультра» Форстер. Только вынесем, записавшись на список лет в «либералы», денетуть тысье. Он поднимает зарплату африканским рабочим своего апартеида на 26 процентов — такая цифра на первый взгляд впечатляет. Однако при этом замалчивается, что и новая зарплата намного ниже «годового уровня». До вышедшей «реформы» Оппенгеймера горняк-африканец получал в 20 раз меньше белого шахтера, теперь — «только» в 16 раз. Сама же структура промышленного раства, непадшая эксплуатация африканских рабочих остается нетронутой — отщепенцы и не думают отказываться от источника своих богатств. Так что с уверенностью можно поставить знак равенства между классовыми позициями расиста Форстера и «либерала» Оппенгеймера. Столь же уверенно можно сказать о тщетности их потуг погасить пламя социальных выступлений африканского народа ЮАР, борющегося за ликвидацию бесчеловечной системы апартеида.

В ЛОБАЧЕНКО. (АПН).

КРЕПИТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ

ДЕЛИ. (ТАСС). Опубликованы решения проходившей недавно в столице Индии сессии генерального совета крупнейшего профсоюзного объединения страны — Всендийского конгресса профсоюзов (ВКП). На сессии обсуждались вопросы нынешнего развития экономики, главным образом государственного сектора, а также пути и методы укрепления единства рабочего класса страны.

Генеральный секретарь ВКП Ш. А. Данге указал, что на сессии было принято решение создать общенациональную конференцию представителей рабочих всех предприятий государственного сектора экономики Индии с тем, чтобы обсудить вопросы улучшения работы этих предприятий и увеличения выпуска продукции при активном участии рабочих масс.

В решениях также подчеркивается, указал далее Ш. А. Данге, что крупная монополистическая буржуазия и ее агента во всеключи препятствуют осуществлению прогрессивных преобразований в стране. В этой связи Генеральный совет ВКП призывает всех рабочих Индии путем совместных действий вести решительную борьбу против прокисов правых сил, против obstructивной тактики монополистической буржуазии.

Упорная борьба рабочих

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Применяв слезоточивый газ, полиция разогнала шикеты сельскохозяйственных рабочих вблизи города Денвер (штат Колорадо), протестовавших против использования штрейкбрехеров сельскохозяйственной компании «Файнерман».

Шикеты были выставлены объединенным профсоюзом сельскохозяйственных рабочих, которые ведут упорную забастовочную борьбу, добиваясь заключения нового трудового договора. Предприниматели отказываются удовлетворить требования профсоюза о повышении заработной платы и улучшении условий труда и пытаются сорвать забастовку с помощью штрейкбрехеров. Полиция поддерживает предпринимателей. Однако упорная борьба сельскохозяйственных рабочих за свои права продолжается.

К ИНЦИДЕНТУ С ЯПОНСКИМ САМОЛЕТОМ

БЕИРУТ. (ТАСС). Представленные здесь организация палестинского движения сопротивления опубликовали коммюнике, в котором решительно осуждается уничтожение японского пассажирского самолета «Боинг-747» группой неизвестных лиц, среди которых находились и арабы. Как известно, этот самолет был взорван похитителями в ливанском городе Бенгази. В коммюнике подчеркивается, что подобная акция «не соответствует целям и методам палестинской революции».

Руководство палестинских организаций, проведенных в Беируте специальное заседание в связи с угрозой и уничтожением самолета, указывает, что такие действия не имеют ничего общего с усиливающейся борьбой палестинских партизан против израильских аггессоров.

КАНН. (ТАСС). Член совета революционного командования и министр внутренних дел Ливии Аль-Ихмедий заявил в Триполи, что лица, угнавшие и уничтожившие японский пассажирский лайнер, задержаны. Министр указал, что Ливия не причастна к угону самолета.

В настоящее время в ливанской столице проводится расследование обстоятельств, приведших к уничтожению «Боинга-747». По сообщению радио Триполи, группа лиц, взорвавшая самолет, предстанет перед судом.

ПРЕБЫВАНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ДРВ В ПНР

ВАРШАВА. (ТАСС). Находясь в Польше с официальным дружественным визитом партийно-правительственной делегации ДРВ во главе с членом Политбюро ЦК ПТВ, премьер-министром правительства ДРВ Фам Ван Донгом совершила поездку в Катовице воеводство. Делегацию сопровождал член Политбюро ЦК ПОРП, заместитель председателя Совета Министров Юзеф Тейхма.

СОБРАНИЕ ПАРТИНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА УКРАИНСКОЙ ССР

КИЕВ, 26 июля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось собрание по решению Политбюро ЦК Компартии Украины собрание партийно-хозяйственного актива Украинской ССР, рассмотревшее вопрос о ходе выполнения народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1973 года трудящимися республикой.

Среди участников собрания — члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК КП Украины, члены и кандидаты в члены ЦК, члены ревизионной комиссии КП Украины, первые секретари обкомов, горкомов и райкомов партии, секретари партийных организаций ряда крупных предприятий, колхозов и совхозов, председатели исполкомов областных, городских и районных Советов, руководители республиканских министерств, ведомств и организаций, первые секретари обкомов комсомола, председатели облпрофсоветов, работники областных и районных сельскохозяйственных органов, директора некоторых промышленных предприятий, руководители ряда колхозов и совхозов, передовики промышленного и сельскохозяйственного производства, работники научных учреждений, творческих союзов, печати, телевидения и радио.

Собрание открыл член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины товарищ В. В. Щербинский. В собрании актива принял участие Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Присутствовали также члены ЦК КПСС — заместитель Председателя Совета Министров СССР тов. З. Н. Нуриев и министр заготовок СССР тов. Г. С. Золотухин. С докладом выступил товарищ В. В. Щербинский.

С большой и яркой речью перед участниками собрания выступил тепло встреченный присутствующими товарищ Л. И. Брежнев, который остановился на важнейших задачах коммунистов и всех трудящихся страны на данном этапе коммунистического строительства в СССР, а также на актуальных вопросах международной политики КПСС и Советского государства.

В прениях выступили первый секретарь Днепровского обкома партии тов. А. Ф. Ватченко, бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС Новоукраинского района Кировоградской области дважды Герой Социалистического Труда тов. А. В. Гиталов, первый секретарь Одесского обкома партии тов. П. П. Козырь, директор загорного металлургического завода «Запоріжжя» имени С. Орджоникидзе, Герой Социалистического Труда тов. Л. Д. Юрко, первый секретарь Харьковского обкома партии тов. И. С. Соколов, председатель колхоза имени Жданова Мирноповского района Киевской области, Герой Социалистического Труда тов. А. Г. Бузицкий, первый секретарь Каховского горкома партии Херсонской области тов. В. А. Махлай.

По обсужденному вопросу участники собрания активно приняли разработанное постановление. Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Среди участников собрания приняли участие в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

Участники собрания единодушно поддержали выданную в докладе товарища В. В. Щербинского уверенность в том, что труженики сельского хозяйства Украины продадут государству в этом году не менее одного миллиарда пудов зерна. (ТАСС).

ОТЪЕЗД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА ИЗ КИЕВА

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев 27 июля отбыл из Киева в Крым. Вместе с товарищем Л. И. Брежневым отбыли член ЦК КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС Г. Э. Кузнецов, член ЦК

ральной ревизионной комиссии КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Вязлов. В Бориспольском аэропорту товарища Л. И. Брежнева

У НАС НА ГАСТРОЛЯХ

«Я БЫ ПИСАЛ КОМЕДИИ...»

В Кемерово заканчиваются гастроли Красноярского драматического театра имени А. С. Пушкина. Среди других спектаклей с успехом прошли комедии: «Лес» А. Н. Островского, «Школа злословия» Р. Шеридана, «Образумись, Христорфор!» А. Баранги. Ставил их режиссер П. П. Подервянский, имя которого знакомо кемеровским зрителям: десять лет назад у нас шел изобретательный, умный и веселый спектакль «Божественная комедия» — работа совсем молодого тогда режиссера Павла Подервянского. Верность жанру, а также последовательность в творческих принципах вызывают уважение, и ряд вполне закономерных в данном случае вопросов. Наш корреспондент беседует с Павлом Павловичем Подервянским.

— Чем привлекает вас жанр комедии, кановы, по-вашему, его возможности в театре? — Если бы я был писателем, то бы писал комедии. Современному человеку свойственна несколько ироничная точка зрения на мир. В наши дни остро все: академизм, космополитизм, рабочина. Очевидно, привычное и непривычное ярче воспринимаются. Как в жизни, так и на сцене смешное обязательно соседствует с грустным. Вот «Лес» Островского — это же трагикомедия. Присмотритесь к реакции зала: то мертвая тишина, то смех. Мне кажется, это как раз тот жанр, который вызывает наиболее полное восприятие. Комедия интересна и тем, что здесь — музыка, танцы, пенне, а это будит фантазию. Вот по мере сил и стараясь служить этому интереснейшему жанру.

— Комедия Шеридана «Школа злословия» воспринимается как яркое театральное зрелище, с интересными костюмами, оригинальным оформлением, в какой-то степени как приятное зрелище. Но ведь этого мало. Так как же образом стремилась выигрывать комедия, что злословие во все века мешает людям жить? — Конечно же, приметы быта в комедии Шеридана ушли в далекое прошлое. Остались типы. Для нас это звучит как басня. Злободневное узнаваемости здесь нет, другое дело — ассоциации. Я не считаю, что классические пьесы можно использовать как нарек на сегодняшний день. Я за открытые агитспектакли. Мечтаю поставить, например, «Клопа» Маяковского с портретами наших местных алкоголиков. О «Школе злословия». Сцены катания на лошадей, игры в крокет показывают бездельников, отсюда и злословие — от безделья. Однако, если во времена Шеридана это комедия была сатирической, в наши дни она — юмористическая. И здесь особенно важно не только, что играют, но и как играют. Хотелось бы увидеть взгляды на сегодняшний день на старые времена. Насколько это удалось, пусть судят зрители.

— Что привлекало вас как режиссера в современной комедии румынского драматурга Аурела Баранги «Образумись, Христорфор!» — Ведь это морально верная тема — проблема верности в семье. Причем именно юмор в столь деликатной области человеческих отношений, на мой взгляд, сильнее действует. Когда человек смеется, он раскрывается. В пьесе — прием розыгрыша. Он и в жизни в ходу и на сцене хороше. Героиня пьесы Анка здорово поучила придурив-

шего за него друга семьи Христорфора. Мы водрузили в центре действия второе «звездное» — композитора Христорфора — ролью. К инструменту стоит лишь прикоснуться, как он звучит: у него свой голос, своя роль в спектакле. А сколько здесь возможностей (правда, и трудностей) для исполнителя: например, танцы на сцене.

— Принято говорить о дефиците комедии. А как вы считаете: есть над чем работать? — Хорошая современная советская комедия, пожалуй, редкость. Таких, действительно, не густо. Но у наших друзей в социалистических странах есть комедии, а не говоря уже о классической западной, о классической русской — они ставятся — не переставая. Пьесы Маяковского Катеева, Шварцмана, Арбузова, Зошенко — арсенал классической советской комедии.

— В ваших комедийных спектаклях просматривается мягкость режиссерской манеры, если можно так выразиться, своеобразная доброта в пределах жанра, который нередко пробуждает как раз другие качества. Ваше представление о смехе и его возможности соседях — эле и зло, радость? — Злоба — это мелко. Если бы Ильяф и Петров злободневности, их творчество ушло бы в прошлое. А они с колоссальным юмором описывали и... любил своих героев. Они не казнили, они секли. И при этом сами изумлялись идиотизму, невежеству своих персонажей. Когда Чарли Чаплин показал всему миру Гитлера смешным, Гитлер перестал быть страшным. Самый злой мой спектакль, если можно его так назвать, «Баня» Маяковского. Цель — развенчать бюрократу. Смешной бюрократ уже не страшен.

— У нас на гастролях вы бываете буквально на каждом представлении своих спектаклей, очевидно, волнуетесь за их судьбу. Как воспринимает на ваш взгляд, зрители Кемерово комедии? — Часто зрители приходят на комедии с желанием сразу посмеяться. Я никогда не стремился смущать зрителя. Пусть слушает, выкидает, постепенно втягивается, пусть привыкает к театру, к его манере. У нас незначительный стиль. И мы видим, что он принят. Часто в конце аплодируют стоя. По-моему, реакция добрая. Конечно, не все у нас еще получается так, как хотелось бы. Стараемся по возможности быть последовательными.

Беседу вел Т. ШАТСКАЯ, г. Кемерово.

ЧЕМПИОНЫ — ИЗ КУЗБАССА

В Красноярские закончили территориальные соревнования по многоборью ГТО на приз журнала «Спортивная жизнь России». В них приняли участие сборные команды Новосибирской, Томской, Иркутской, Омской, Кемеровской областей и Красноярского края. На старте вышли мужчины и женщины пяти возрастных групп от 18 до 60 лет. В результате соревнований тренер из города Прокопьевска Валентина Валадина по группе «28-34 года» и аппаратчица Новокемеровского химводе-

та Валентина Курчавова по группе «45-55 лет» стали чемпионами Сибири и лишь двое из 12 участников команды не вошли в число призеров. Команда Кемеровской области стала чемпионом Сибири по многоборью ГТО на приз журнала «Спортивная жизнь России» и сейчас готовится к участию в финальных соревнованиях России, которые будут проводиться в городе Калуге с 9 по 12 августа.

Н. РОМАНОВА, г. Красноярск.

В ТЕАТРЕ, ЦИРКЕ И КИНО

Красноярский КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. А. С. ПУШКИНА (в помещении театра драмы) ЖЕНЩИНА ЗА ЗЕЛЕНОЙ ДВЕРЬЮ. Начало в 19 час. 30 мин. 29 июля премьера ВЕНЕЦИС. Концертный зал ФИЛАРМОНИИ КОНЦЕРТ АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ТАНЦА ЦЫГАН. Начало в 20 час. ГОСИЦРК Большая разнообразная программа при участии Юрия ДУРОВА (дрессированные животные). Начало представлений в 20 час., в субботу — в 18 и 20 час., в воскресенье —



В УЧИЛИЩЕ — ПРАЗДНИК

В Кемеровском высшем военном командном училище связи праздники — выпуск очередного отряда офицеров.

Четыре года курсанты шли к этой заветной цели. За это время приобрели знания и навыки, воспитали в себе мужество и отвагу — качества, необходимые советскому офицеру. Они готовы свято чтить и умножать славные традиции родного училища, Советской Армии, Кузнецкого края.

История и традиции училища богаты, они накоплены более чем за 30-летнее его существование. В грозные годы Великой Отечественной войны выпускники училища с честью выполнили возложенные на них задачи. Они покрыли себя неувядаемой славой в боях. Тридцать воспитанников училища за проявленные доблесть и мужество удостоены звания Героя Советского Союза.

За успехи в подготовке офицеровских кадров училище неоднократно поощрялось командованием, а в 1967 году награждено орденом Красного Знамени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР. Сегодня на площади Советов придут молодые лейтенанты со своими командирами и преподавателями, кто учил их трудной, но почетной профессии, кто пестовал качества командира, воспитателя и политического бойца. Полковники Н. А. Гуляев, А. М. Гуляев, подполковники Н. В. Павлов, А. М. Дыловский, Г. Т. Паршуткин, И. А. Акешишин, майоры А. С. Харитонов, Н. Г. Осенин, П. Д. Ульянкин, капитан В. Б. Ершов и многие другие с гордостью и грустью провожают своих питомцев в большую самостоятельную жизнь. С курсантами они делили радости и горести, шли нелегкой дорогой поисков нового. Труд их не пропал даром. Большинство выпускников сделали государственные экзамены на хорошо и отлично, более 20 процентов из них окончили училище с отличием, а В. Е. Холкин, О. Г. Родченко, П. И. Шестухин, В. В. Шматченко, С. В. Григорьев, В. Г. Душин, Н. А. Леута за отличную учебу, примерную дисциплину удостоены орденов. Ленинский стипендиат Василий Холкин учился только на отлично. Комсомольцы избрали его своим вожаком. Почти весь личный состав подразделений — специалисты высокого класса. Василий принят в ряды КПСС и избран секретарем первичной партийной организации, он оправдал доверие коммунистов. Ему будет вручена золотая медаль. Олег Родченко выполнял обязанности заместителя командира взвода. Должность не велика, но ответственна.

АХ, ЕСЛИ БЫ КОЛУМБ...

Если бы, предположим, вздумалось Христофору Колумбу открыть Белово и поплыть бы он к этому городу на своей каравелле, то вахтенный матрос с бим-боубрам-фок-мачты не закрыл бы «землю». Он, панически схватившись за волосы, огласил бы кубрики тревожным кличем: «Полудра, братва! Порода!». Проснулись бы и боцман, и лоцман, и капитанармус. Сам бы Христофор Доминикович в одной телогрейке из кают-компании выскочил. Потому что действительно нет уже на окраинах города того звонкого под музыку апгрейт для измальчения сыра. Выделил горисполком комбинату «Кузбассуголь» 100 гектаров территории под породный отвал. Договорился с горняками, чтобы они верхний плодородный слой аккуратно на этих

гектарах сняли, а потом, спустя некоторое время, вновь землю для грядущих потомков восстановили. — Конечно! — сказали в комбинате. — Да мы здесь специальный участок рекультивации создадим. Да мы ее, вашу землю, лучше, чем была, усовершенствуем! И начали валить. Четыре шахты и два обогатительные фабрики наперегонки — кто быстрее. Плодородный слой снимают, конечно, не стали, рекультивировать-совершенствовать и не подумали, а об участке на него забыли. Само собой, повышеное обязательство на себя взяли, соревнуясь между собой, ферами организовали — кто больше вывезет. Из Конституция известно, что наша советская земля не продается и не покупается. Что она дороже любого влада, и нет ей цены. Но все же посчитаем. При сред-

П Р Ы Г - С К О К

Жилы дома № 96 по Кузнецкому проспекту областного центра, идя с работы, всматриваются из-под ладони в огромную лужу, разлившуюся перед подъездом еще в 1967 году. Потом начинают заниматься этой легкотлетической клоунадой. Прыг на кирпички, прыг-скок по жердочке, стоп одной ножкой на дочечке. Ну, упал в лужу — не единственная она в Кемерово — многие падают... Ну, подумай, вымок и в глине вымазался. Не маленькие: постирают, вымоют, просушат. Жаль только, сушиться у них негде. Угольные печи обещали в доме заменить на электрические в 1970 году. Полопались, задумали с тех пор старые печи. Многие жильцы их за непригодность, вовсе по кирпичку разобили. Писали жалобы в горисполком, и начальнику Топкинской дистанции гражданских сооружений Западно-Сибирской железной дороги, которой, как и городу, этот дом принадле-

жит. О том, что мокрые они и необстриженные, о том, что, словно в тилу у протинки, четвертый год сухим пятном пятнаются. И все время по разным инстанциям бегают. Собрются вечером покурить — только и разговору о родном доме. — Ну, как? — Сделают, поставят, отремонтируют... — В 1969-м, 70-м, 71-м, 74-м. И так вот шесть лет, с 1967 года.

Приходилось за все быть в ответе — за учебу и дисциплину, заботиться о нуждах подчиненных, плюс к этому — наравне со всеми учиться. Задача выполнена — училище окончено с золотой медалью. Вячеслав Шматченко и Павел Шестухин выполняли обязанности комсомольских группиров. Один из лучших комсомольских вожаков, отличник учебы Вячеслав Шматченко получал стипендию комсомола Кузбасса.

Сergeй Григорьев, Валентин Душин и Николай Леута — активисты, участники всех проводимых мероприятий в подразделении. Из училища уходит хорошо подготовленные кадры. Каждый второй — коммунист. Более половины выпускников — специалисты высокого класса, все спортсмены-разрядники. Этот день — праздник в сотнях семей выпускников, праздник у наставников, приложивших немало труда для того, чтобы курсанты стали настоящими защитниками Родины.

Наиболее счастливы сегодня родители выпускников. И среди них немало тех, кто видит в своих сыновьях прямых продолжателей своего дела, продолжателей офицерской династии. В их числе участники Великой Отечественной войны И. Ф. Юрчук и офицеры Г. Т. Паршуткин, К. Я. Чертилов, чьи сыновья — Владимир Юрчук, Владимир Паршуткин, Юрий Чертилов с гордостью могут заявить: «Мы делаем жизнь с отцов». Сегодня многие жители города и области, чтобы поздравить молодых лейтенантов счастливого пути, успехов в службе.

Подполковник М. КОНОНЕНКО, г. Кемерово. НА СНИМКЕ ВНИЗУ (слева направо): Валентин Душин, Вячеслав Шматченко; сверху — Сергей Григорьев и Николай Леута. Фото автора.

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

ДК СТРОИТЕЛЕЙ Кинособрание мультфильмов НУ, ПОГОДИ! (14-30), ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО (16), ЧЕРНЫЙ ПРИНЦ (18, 20). ДК ХИМКОМБИНАТА ЗДРАВСТВУ И ПРОЩАЯ ВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ (17, 19, 21). ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА МАЛЕНЬКИЙ РЕКВИЕМ ДЛЯ ГУВНОЙ ГАРМОШКИ (11), ГОРЯЧИЙ СНЕГ (13, 21), ОПЕРАЦИЯ «Ы» И ДРУГИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШУРИКА (15, 17, 19). ДК ШАХТЕРОВ ГОРЯЧИЙ СНЕГ (13, 20-40), НАМ НЕКОГДА ЖДАТЬ (15, 19), ТИХИЙ ДОН, 3-я серия (17). Клуб ГРС ПО СЛЕДАМ БРЕМЕНСКИХ МУЗЫКАНТОВ (15). ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ (17, 19, 21). Клуб НОКСОХИМЗАВОДА СМЕШАННАЯ ДЕВЧОНКА, две серии (17, 20). Клуб ГРП РУДИННОГО РАЙОНА СИБИРЯЧКА, две серии (16, 19).

КЕМЕРОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ КОНЦЕРТЫ АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ТАНЦА ЦЫГАН СОСТОЯТСЯ в Зеленом театре города, как было объявлено, а в концертном зале филармонии. Начало в 20 час.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 ИЮЛЯ

19.00 Кемерово, Программа передач. 19.02 Для детей, «Танцуют нули», Телефильм. 19.10 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 19.40 «Скорый Москва-Ленинград». Документальный фильм. 20.00 «Неделя». Информационная программа. 20.30 «Шаги командора». Спектакль Красноярского драматического театра им. А. С. Пушкина. 22.45 «Горичник». Сатирическое обозрение. 23.00 Реклама «Спортлото», ВТОРНИК, 31 ИЮЛЯ I ПРОГРАММА 17.50 Кемерово, «Рассказы о профессиях». «Рождено» техническим прогрессом». Документальные фильмы. 18.15 Новости. 18.30 Москва, Чемпионат мира и Европы по гребле на байдарках и каноэ. Передача из Финляндии. 19.15 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 21.00 Международная панорама. 21.30 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 23.00 «Время». СРЕДА, 1 АВГУСТА I ПРОГРАММА 17.50 Кемерово, Для детей. «Почему взлетает воздушный шар?», Телефильм. 18.05 Киножурнал. 18.15 В Новокузнецкой картинной галерее. Репортаж с выставки репродукций шедевров мирового искусства. 18.45 Новости. 19.00 Москва, В. Короленко. «Не страшное». Премьера телеспектакля. 20.30 На сцене Государственной премии СССР 1973 года. «Архитектура». 21.00 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 23.00 Кубок СССР по футболу. Полуфинал. 01.15 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. II ПРОГРАММА 18.00 Москва, «Время». 18.30 Ф. Шуберт. Соната для скрипки и фортепиано (ля минор). II ПРОГРАММА 19.00 Кемерово, Программа передач. 19.01 Для школьников, «По моему хотению». 19.30 «Четыре танкиста и собака». Многосерийный художественный телефильм, 1 и 2-я серии. ЧЕТВЕРГ, 2 АВГУСТА I ПРОГРАММА 17.50 Кемерово, Для малышей. «Медведи-соседи», Мультфильм. 18.05 «Целиноморье». Документальный телефильм. 18.20 Августовский край, 18.50 Киножурнал. 19.00 Новости. 19.15 Москва, «Поклонись огню». Художественный фильм. 20.45 «Сотворение музыки». Музыкальный телефильм. 21.30 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 23.00 «Время». 23.30 Кинолет прошлых лет, «Занройчик из Торжка». Художественный фильм. 00.45 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. II ПРОГРАММА 18.00 Москва, «Время». 18.30 Кубок СССР по футболу. Полуфинал. 2-я тайм. (В эфире). 19.15 Кемерово, Программа передач. 19.16 «Четыре танкиста и собака». Многосерийный художественный телефильм, 3 и 4-я серии. 21.00 Населению о гражданской обороне. ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА I ПРОГРАММА 15.35 * Москва, «Первый штурм». Премьера художественного телефильма. 16.50 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 17.50 Кемерово, Эх, кони, кони! 18.05 Киножурнал. 18.15 Новости. 18.30 * Москва, «Ваше мнение».

19.05 Актуальные проблемы науки и культуры. «Кино и обучение». 19.35 «Запутанные следы». Художественный фильм. 21.15 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 22.00 Товарищеская встреча по футболу. «Динамо» (Воронеж) — «Динамо» (Москва). Передача из Берлина. 23.45 «Время». II ПРОГРАММА 18.00 Москва, «Время». 18.30 Кемерово, Программа передач. 18.31 Для детей, «Али-баба и сорок разбойников», Мультфильм. 19.00 Осторожно, оковы! 19.15 «Четыре танкиста и собака». Многосерийный художественный телефильм, 5 и 6-я серии. СУББОТА, 4 АВГУСТА I ПРОГРАММА 12.00 Москва, Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Здоровье». Научно-популярная программа. 12.40 * «В мире животных». 13.30 * «Музыкальный юности». 14.00 А. Вейцлер и А. Миша. рин. «Зимняя баллада». Спектакль Московского академического театра им. В. Маяковского. * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 18.00 «Время». 18.30 Кинопанорама. 19.45 Поззия М. Исаковского. 20.30 К дням культуры Республики Куба в СССР. «По концертным залам Москвы». 21.20 Кемерово, «Марьянская ГРЭС». Документальный телефильм. 21.35 «Фестиваль городов и районов Кузбасса, Новокузнецкий район. 22.35 «От Юри до Тихина». Пародическая посвященная Всесоюзному дню железнодорожника. 22.50 Москва, «Время». 23.20 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 1. Песни и танцы Латинской Америки. 2. Поназательные выступления по спортивной гимнастике. 3. Дневник. II ПРОГРАММА 18.00 Программа передач. 18.01 Для младших школьников. Твой друг «Светофор». 18.20 «Четыре танкиста и собака». Многосерийный художественный телефильм, 7 и 8-я серии. ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 АВГУСТА I ПРОГРАММА 10.00 Кемерово, Программа передач. 10.01 Для школьников, «Азбука творчества». Документальный телефильм. 10.20 Мультфильм. 10.35 Для малышей. «Тук-тук». «Барышня-крестьянка». Телевизионная постановка. 11.05 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 12.00 Москва, Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Сегодня — Всесоюзный день железнодорожника». Выступление министра путей сообщения СССР Б. П. Бещева. 12.25 «Служу Советскому Союзу». 12.55 Для детей. Мультфильм. 13.10 * Клуб кинопопулярный. 14.10 «Красная гостиница». Премьера художественного телефильма. 15.10 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жунов отвечает на вопросы телезрителей. * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 1. Песни и танцы Латинской Америки. 2. Поназательные выступления по спортивной гимнастике. 3. Дневник. «Время». 18.30 * На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. Демонстрация молодежи. ГДР, Вьетнам. 19.00 «Музыкальные встречи». Песни Е. Жарновского. 19.30 Кемерово, Для детей. «Игрушки». Фильм-балет. 19.45 «Резонанс». Музыкальная программа. 21.00 * Москва. На X Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине. 21.55 * Международная встреча по футболу. Сборная СССР — сборная Швеции. Концерт, посвященный Всесоюзному дню железнодорожника. 01.00 «Время». 01.30 «О больших и маленьких». Фильм-концерт. Рассказы К. Паустовского, А. Платонова, Б. Носова читает заслуженный артист РСФСР А. Кутепов. 02.55 * Закрытие X Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Берлине.